
MATHS

BOOKS - NIKITA MATHS (HINDI)

छत्तीसगढ़ हायर सेके ण्डरी बोर्ड परीक्षा , 2010

गणित Set A

1. यदि

 हो

तो का मान ज्ञात कीजिए।

= +
2x + 3

(x + 1)(x − 3)

9

4(x − 3)

B

(x + 1)

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_f1WqCEurGcGD


वीडियो उत्तर देखें

2. सारणिक  के  अवयव -1 का सहखंड ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

1 2

−1 −2

∣
∣
∣

3. यदि  हो, तो

K का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( ) + tan− 1( ) =
1
2

1

K

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_f1WqCEurGcGD
https://dl.doubtnut.com/l/_AODuUzU0QNWe
https://dl.doubtnut.com/l/_r4JvTUFOd8ut


4. यदि  हो तो  ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

y = ex. cos x
dy

dx

5. अवकल समीकरण  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

= cot2 x
dy

dx

6. यदि y का x पर समाक्षरण गुणांक  और x का y पर

समाक्षरण गुणांक  हो, तो x,y के  मध्य सहसम्बन्ध

गुणांक ज्ञात कीजिए।

−
1

4

−
1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_vzGCiyGKdrQs
https://dl.doubtnut.com/l/_J2gqAfB6dTz5
https://dl.doubtnut.com/l/_JfouVwcwWzdF


वीडियो उत्तर देखें

7. यदि 3 डाइन का एक बल 4 डाइन के  दूसरे बल पर

लंबवत है, तो उनका परिणामी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. यदि  हो, तो  का मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + ĵ + 2k̂

→
a .

→
a

https://dl.doubtnut.com/l/_JfouVwcwWzdF
https://dl.doubtnut.com/l/_2bI3GsX1YBmH
https://dl.doubtnut.com/l/_e1AZRp73koRb
https://dl.doubtnut.com/l/_xOwixhSDq6GG


9. सिद्ध कीजिए कि  

वीडियो उत्तर देखें

:

2 tan− 1( ) = tan− 1( )
1

4

8

15

10. सरलतम रूप में व्यक्त कीजिए  

वीडियो उत्तर देखें

:

(cos θ + i sin θ)

(cos θ − i sin θ)

https://dl.doubtnut.com/l/_xOwixhSDq6GG
https://dl.doubtnut.com/l/_GjgtYPn7RTAs


11.  का मान ज्ञात कीजिए यदि निम्न संदिश समतलीय हैं  

वीडियो उत्तर देखें

λ :

î − ĵ + k̂, 2 î + ĵ − k̂, λî − ĵ + λk̂

12. सिद्ध कीजिए कि अवकल समीकरण

 का एक हल 

 है।

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

1 + y2

1 + x2

tan− 1(y) − tan− 1(x) = c

https://dl.doubtnut.com/l/_MRJVCUzIhqrV
https://dl.doubtnut.com/l/_XV2ndlhvEAAe


13. यदि  हो , तो  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = xx dy

dx

14. एक घन की कोर में 2 सेमी. प्रति सेकं ड की दर से वृद्धि

हो रही है। घन के  आयतन में वृद्धि की दर ज्ञात कीजिए

जबकि को 5 सेमी हो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2RdvBXnn0Sg2
https://dl.doubtnut.com/l/_ixt4qWA0LTc8


15. एक पॉसे को एक बार उछाला जाता है। प्रायिकता ज्ञात

कीजिए कि सम अंक "या " 5 से कम अंक प्राप्त हो।

वीडियो उत्तर देखें

16. सत्यता सारणीं के  प्रयोग से सिद्ध कीजिए कि  


वीडियो उत्तर देखें

:

−(p ∨ q) ≡ − p ∧ − q

https://dl.doubtnut.com/l/_V4TLeLMJVUoD
https://dl.doubtnut.com/l/_lkt97GIwSQP9


17. एक क्रिके ट खिलाड़ी गेंद को 100 मीटर दूरी तक फें क

सकता है। वही खिलाडी उसी गेंद को कितनी ऊँ चाई तक

फें क सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

18. आव्यूह  का व्युत्क्रम ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

2 3 1

3 4 1

3 7 2

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_Sb9TUVXng5MD
https://dl.doubtnut.com/l/_fqGZxlizk0Wm


19. समीकरण को क्रे मर नियम से हल कीजिए  

 


 

वीडियो उत्तर देखें

:

6x + y − 3z = 5

x + 3y − 2z = 5

2x + y + 4z = 8

20. एक समतल निर्देशांक अक्षों को A,B और C पर काटता

है। यदि त्रिभुज ABC का के न्द्रक ( 2,-1,3) है, तो समतल का

समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nDQfPGWImtKD
https://dl.doubtnut.com/l/_gbpUfZ7GrWIq


21. सरल रेखाओं  और 

 के  बीच की न्यूनतम दूरी

ज्ञात कीजिए। ( कार्तीय विधि से )

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 3

3

y − 8

−1

z − 3

1

= =
x + 3

−3

y + 7

2

z − 6

4

22. उस गोले का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिं दु ओं  (

1,0,0), ( 0,1,0) तथा ( 0,0,1) से होकर जाता है तथा

जिसका कें द्र समतल पर स्थित है।

वीडियो उत्तर देखें

3x − y + z = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_gbpUfZ7GrWIq
https://dl.doubtnut.com/l/_4uxYSPjam69S
https://dl.doubtnut.com/l/_0wZ4hZz4tf99


23.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx
cos x

cos(x − α)

24.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx
1

1 + cot x

25.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫
dx

5 + 4 cos x

https://dl.doubtnut.com/l/_oMifyLXGjKhY
https://dl.doubtnut.com/l/_zTBMwRnSmW8W
https://dl.doubtnut.com/l/_RokAspkdVZOI


26. यदि

हो, तो  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = √tanx + √tanx + √tanx + ..........∞

dy

dx

27. यदि  हो, तो सिद्ध कीजिए कि  

वीडियो उत्तर देखें

y = em sin − 1 x :

(1 − x2)y2 − xy1 − m2y = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_uyABK3QPfhUL
https://dl.doubtnut.com/l/_fEnqtLkw2Aia


28. 65 किलोग्राम भार का एक पिंड़ 5 मीटर और 12 मीटर

लम्बी दो डोरियों से एक क्षैतिज रेखा में 13 मीटर की दूरी पर

दो बिं दु ओं  से लटका हुआ है। डोरियों के  तनाव ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

29. दो कण क्षैतिज से  तथा  का कोण बनाती हुई

दिशाओं में प्रक्षिप्त किए गए। यदि वे एक समान ऊँ चाइयों

तक पहुँ चते हों तो सिद्ध कीजिए कि उनके  प्रक्षेप  वेग

के  अनुपात में हैं।

वीडियो उत्तर देखें

30∘ 60∘

√3: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_tLYpWteMbIIy
https://dl.doubtnut.com/l/_qbl2WOlfzPYI


30. मान ज्ञात कीजिए  


वीडियो उत्तर देखें

:

∫
2a

0

dx
f(x)

f(x) + f(2a − x)

31. वक्र  और  के  बीच का क्षेत्रफल

ज्ञात कीजिए ( समाकलन विधि से)

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4ax x2 = 4ay

https://dl.doubtnut.com/l/_qbl2WOlfzPYI
https://dl.doubtnut.com/l/_CkqvJb2KEnps
https://dl.doubtnut.com/l/_ajk0ogEmBTgZ


32. सरल रेखाओं  


 और 

 के

बीच का कोण ज्ञात कीजिए । 

( 2) बिं दु   से समतल 

 की लंबवत दूरी ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

:

→
r = ( î + 3ĵ + 5k̂) + t( î + 2ĵ + 3k̂)

→
r = ( î + 2ĵ + 5k̂) + s(2 î − 2ĵ + k̂)

2
→
i − ĵ + 3k̂

→
r (3 î + 2ĵ − 6k̂) + 15 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_2I9fFzBhhyGH


गणित Set B

33. यदि गोले का संदिश समीकरण

 है तो

गोले का कें द्र और त्रिज्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

r2 −
→
r . (8

→
i − 6

→
j + 10

→
k ) − 50 = 0

1. यदि  हो

तो A का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

= +
x + 2

(x − 2)(x − 3)

A

x − 2

5

x − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_r2uJ4Kc6pD72
https://dl.doubtnut.com/l/_4qvFhJV8nqBl


2. सारणिक  के  अवयव 2 का सहखण्ड ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

1 2

−1 −2

∣
∣
∣

3. यदि  हो तो ,

K का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( ) + tan− 1( ) =
3

4

1

K

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_4qvFhJV8nqBl
https://dl.doubtnut.com/l/_euHlKz14CThz
https://dl.doubtnut.com/l/_jGyUAK625i9b


4. यदि  हो  तो ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = ex. tanx
dy

dx

5. अवकल समीकरण  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

= sin2 x
dy

dx

6. यदि 6 डाइन का एक बल 8 डाइन के  दूसरे बल पर

लंबवत है, तो उनका परिणामी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jNoM2q0G0djQ
https://dl.doubtnut.com/l/_KHsmBWswXKao
https://dl.doubtnut.com/l/_4nhItqM9jpoD


7. यदि  हो तो  का मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
b = î + ĵ + k̂

→
b .

→
b

8. सिद्ध कीजिए कि  


वीडियो उत्तर देखें

:

2 tan− 1( ) = tan− 1( )
1

3

3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_4nhItqM9jpoD
https://dl.doubtnut.com/l/_wpvBx79ow49T
https://dl.doubtnut.com/l/_YG9ls0UWeWFN


9. सरलतम रूप में व्यक्त कीजिए  

वीडियो उत्तर देखें

:

(cos θ − i sin θ)
3

(cos θ + i sin θ)
2

10.  का मान ज्ञात कीजिए यदि निम्न सदिश समतलीय हैं 

वीडियो उत्तर देखें

λ :

î − 3ĵ + k̂, 2 î + λĵ + k̂, 3 î + ĵ − 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_PsTvasb8Ld2S
https://dl.doubtnut.com/l/_pRriklX0L810


11. सिद्ध कीजिए कि अवकल समीकरण

 का एक हल

 है।

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

√1 − y2

√1 − x2

sin− 1(y) − sin− 1(x) = c

12. एक क्रिके ट खिलाडी गेंद को 100 मीटर दूरी तक फें क

सकता है। वही खिलाडी उसी गेंद को कितनी ऊँ चाई तक

वेंक सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KzOKH8aYIH4d
https://dl.doubtnut.com/l/_4Bkj2AbNdAmJ
https://dl.doubtnut.com/l/_rOP5F0cA25Wd


13. एक घन की कोर में 2 सेमी. प्रति सेकण्ड की दर से वृद्धि

हो रही है। घन के  आयतन में वृद्धि की दर ज्ञात कीजिए

जबकि कोर 5 सेमी. । हो।

वीडियो उत्तर देखें

14. यदि  हो , तो  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = xx dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_rOP5F0cA25Wd
https://dl.doubtnut.com/l/_3ySNxGcWW5Rg


15. एक पाँसे को एक बार उछाला जाता है। प्रायिकता ज्ञात

कीजिए कि सम अंक या 5 से कम अंक प्राप्त हो।

वीडियो उत्तर देखें

16. सत्यता सारणी के  प्रयोग से सिद्ध कीजिए कि  

वीडियो उत्तर देखें

:

~(p ∧ q) ≡ ~p ∨ ~q

https://dl.doubtnut.com/l/_TJ1uRUA3cMv7
https://dl.doubtnut.com/l/_eWz5mO3s0r6F


17. आव्यूह  का व्युत्क्रम ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 2

2 1 2

2 2 1

⎤
⎥
⎦

18. समीकरण को क्रे मर नियम से हल कीजिए  

 


 


वीडियो उत्तर देखें

:

2x − y + 3z = 9

x + y + z = 6

x − y + z = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_U62NUWJf4wN7
https://dl.doubtnut.com/l/_A9whx4ZE3ByZ
https://dl.doubtnut.com/l/_c72IAaQm9V0O


19. एक समतल निर्देशांक अक्षों को A,B और C पर काटता

है। यदि त्रिभुज ABC का के न्द्रक ( 2, - 4, 6) है, तो समतल

का समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

20. सरल रेखाओं  और 

 के  बीच की न्यूनतम दूरी

ज्ञात कीजिए ( कार्तीय विधि से )

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 2

0

y − 1

1
z

1

= =
x − 3

2

y − 5

2

z − 1

1

https://dl.doubtnut.com/l/_c72IAaQm9V0O
https://dl.doubtnut.com/l/_BdG5tlVZ3qJ8


गणित Set C

21. उस गोले का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिं दु ओं  (1,0,0)

, ( 0,1,0) तथा ( 0,0,1) से होकर जाता है तथा जिसका कें द्रे

समतल  पर स्थित है।

वीडियो उत्तर देखें

x − y + z = 2

22.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫
dx

3 + 2 cos x

https://dl.doubtnut.com/l/_5icRCCNaH9RF
https://dl.doubtnut.com/l/_0RkfN57Vkp6r
https://dl.doubtnut.com/l/_vjkWtLuZu7WU


1. यदि  हो , तो  का मान

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
r = 3 î + 2ĵ + k̂

→
r .

→
r.

2. सिद्ध कीजिए कि  

वीडियो उत्तर देखें

:

2 tan− 1( ) = tan− 1( )
1
2

4

3

https://dl.doubtnut.com/l/_vjkWtLuZu7WU
https://dl.doubtnut.com/l/_wSj0ABKCKhhh


3. सरलतम रूप में व्यक्त कीजिए  


वीडियो उत्तर देखें

:

(cos θ − i sin θ)
2

(cos θ + i sin θ)
2

4.  का मान ज्ञात कीजिए यदि निम्न सदिश समतलीय हैं  

वीडियो उत्तर देखें

λ :

λî + 3ĵ + 2k̂, 2 î + 2ĵ + 3k̂, 2 î + 3ĵ + 4k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_4G08RWbb5PYG
https://dl.doubtnut.com/l/_hat1gisfZORn


5. एक घन की कोर में 2 सेमी. प्रति सेकण्ड की दर से वृद्धि

हो रही है। घन की आयतन में वृद्धि की दर ज्ञात कीजिए ,

जबकि कोर 5 सेमी. हो

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि  हो,  तो ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = xx dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_ja3tGISswboN
https://dl.doubtnut.com/l/_eC9eocogKYiu


7. सिद्ध कीजिए कि अवकल समीकरण 

का एक हल  है।

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

1 + y2

1 + x2

tan− 1(y) − tan− 1(x) = c

8. एक क्रिके ट खिलाड़ी गेंद को 100 मीटर दूरी तक फें क

सकता है। वही खिलाडी उसी गेंद को कितनी ऊँ चाई तक

फें क सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Km4ndh9F0aUq
https://dl.doubtnut.com/l/_6JyydbbownJH


9. एक पाँसे को एक बार उछाला जाता है। प्रायिकता ज्ञात

कीजिए कि सम अंक या 5 से कम अंक प्राप्त हो।

वीडियो उत्तर देखें

10. सुपर कं प्यूटर क्या है ? उदाहरण भी दीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

11. सत्यता सारणी के  प्रयोग से सिद्ध कीजिए कि  :

~(p ⇒ ~q) ≡ (p ∧ q)

https://dl.doubtnut.com/l/_wMjKnULfvtIO
https://dl.doubtnut.com/l/_bVcfeLtmheJZ
https://dl.doubtnut.com/l/_JTphfObirsuQ


वीडियो उत्तर देखें

12. आव्यूह  का व्युत्क्रम ज्ञात कीजिए

।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 3

1 3 4

1 4 3

⎤
⎥
⎦

13. समीकरण को क्रे मर नियम से हल कीजिए  


 


 


:

x + y + z = 4

2x − y + 2z = 5

2x + y − z = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_JTphfObirsuQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Z1CpXashoxqI
https://dl.doubtnut.com/l/_w1FUEsgaqhs3


वीडियो उत्तर देखें

14. एक समतल निर्देशांक अक्षों को A,B और C पर काटता

है। यदि त्रिभुज ABC का के न्द्रक ( 3,-6,9) है, तो समतल का

समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

15. सरल रेखाओं  और 

 के  बीच कि न्यूनतम दूरी

ज्ञात कीजिए। ( कार्तीय विधि से )

= =
x − 1

2

y − 2

3

z − 3

4

= =
x − 2

3

y − 4

4

z − 5

5

https://dl.doubtnut.com/l/_w1FUEsgaqhs3
https://dl.doubtnut.com/l/_MzHgCDDqFmWR
https://dl.doubtnut.com/l/_QEqTVWJ3NbKk


वीडियो उत्तर देखें

16. उस गोले का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिं दु ओं  (

2,0,0) , ( 0,2,0) तथा ( 0,0,2) से होकर जाता है तथा

जिसका कें द्र समतल  पर स्थित है।

वीडियो उत्तर देखें

x + y + z = 2

17.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫
dx

1 + tanx

https://dl.doubtnut.com/l/_QEqTVWJ3NbKk
https://dl.doubtnut.com/l/_08rDglU5Fi1F
https://dl.doubtnut.com/l/_eDi7la3ULq5v
https://dl.doubtnut.com/l/_f2RsDoLtWXbo


18.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫
dx

2 + cos x

19.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx
cos x

cos(x − α)

20. यदि

हो, तो  का मान ज्ञात कीजिए।

यो दे खें

y = √cos x + √cos x + √cos x + ............∞

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_f2RsDoLtWXbo
https://dl.doubtnut.com/l/_mhn13XIwVsMO
https://dl.doubtnut.com/l/_FykBPCghrGVV


वीडियो उत्तर देखें

21. यदि  हो, तो सिद्ध कीजिए कि  

वीडियो उत्तर देखें

y = emcos − 1 x :

(1 − x2)y2 − xy1 − m2y = 0

22. 65 किलोग्राम भार का एक पिंड़ 5 मीटर और 12 मीटर

लम्बी दो डोरियों से एक क्षैतिज रेखा में 13 मीटर की दूरी पर

दो बिं दु ओं  से लटका हुआ है। डोरियों के  तनाव ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FykBPCghrGVV
https://dl.doubtnut.com/l/_qviut6mmpywZ
https://dl.doubtnut.com/l/_6iuV7Ril3q7K


23. दो कण क्षेत्रीज़ से  तथा  का कोण बनाती हुई

दिशाओं में प्रक्षिप्त किए गए। यदि वे एक समान ऊँ चाइयों

तक पहुँ चते हों तो सिद्ध कीजिए कि उनके  प्रक्षेप वेग 

के  अनुपात में हैं।

वीडियो उत्तर देखें

30∘ 60∘

√3: 1

24. मान ज्ञात कीजिए  


वीडियो उत्तर देखें

:

∫
3a

0
dx

f(x)

f(x) + f(3a − x)

https://dl.doubtnut.com/l/_FMK0u2KOGlZN
https://dl.doubtnut.com/l/_IwTMVGIdG7ks
https://dl.doubtnut.com/l/_F0tuc3zzKPkx


25. वक्र  और  के  बीच का क्षेत्रफल

ज्ञात कीजिए। ( समाकलन विधि से )

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 9x x2 = 9y

26. (1) सरल रेखाओं  

 और

 के

बीच का कोण ज्ञात कीजिए 

(2) बिं दु   से समतल

 की लंबवत दूरी ज्ञात

कीजिए।

:

→
r = (3 î + 2ĵ − 4k̂) + t( î + 2ĵ + 2k̂)

→
r = (5 î + 2ĵ + k̂) + s(3 î + 2ĵ + 6k̂)

2 î − ĵ − 4k̂

→
r . (4 î − 12ĵ − 3k̂) = 6

https://dl.doubtnut.com/l/_F0tuc3zzKPkx
https://dl.doubtnut.com/l/_FTfQedsZVHoX


वीडियो उत्तर देखें

27. यदि गोले का सदिश समीकरण

 है तो

गोले का कें द्र और त्रिज्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

r2 −
→
r . (2

→
i + 2

→
j − 2

→
k ) − 22 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_FTfQedsZVHoX
https://dl.doubtnut.com/l/_Ap2cZpFQOKul

